

# 移风易俗走在前 文明新风暖人心

## — 定陶区滨河街道王店村采访记

“10桌酒席，每桌标准180元，烟每盒10元，酒每瓶30元……”近日，记者来到定陶区滨河街道王店村村委会，看到一桩桩、一件件事项开支都被详细地记录在村里的“白事操办记录本”上。这样的记录本，王店村红白理事会已记录了多年，上面的每一笔账都是他们落实移风易俗工作的真实印证。

杨化富是王店村红白理事会成员之一，平日里就负责记录这些台账。“白事操办记录本”“红事操办记录本”“新时代文明实践记录本”都被杨化富整理得明明白白。“2023年，我们村共办了17场白事、3场红事，每一场的办事标准、实际开支我们都记录在册。”说起村里的红白事情，杨化富娓娓道来。

在街道下发的村规民约中，王店村根据本村的实际情况修订了章程：喜忧事不

超过10桌，每桌不超过300元；烟每盒不超过2盒，每盒不超过25元；酒每桌不超过2瓶，每瓶不超过60元；丧事提倡一人一个碗，不得使用响器……

在村两委的号召下，红白事比阔气、讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；铺张浪费的少了，省吃俭用的多了；打麻将、打牌的人少了，生活方式文明健康多了。

谈起这些变化，不得不说王店村党总支书记杨雨全在十几年前就开始的一次大胆尝试。

2007年杨雨全的父亲去世，按照以往农村的白事习俗，至少要在村里摆50桌酒席，每桌酒席标准不少于300元。陈旧腐朽的攀比之风给资源造成了极大的浪费，杨雨全决定从自己开始带头不再大摆宴席。

“我这个决定一说出来，就遭到了很多人反对。”杨雨全回忆道，“当时有人质问我，家家都摆酒席，怎么到你这里就不摆了？我只好挨个向他们解释，正好也借这个机会在村里开展一次移风易俗工作。”就从杨雨全那次开始，村里越来越多的人开始效仿丧事简办的做法。2008年前后，在杨雨全的号召下王店村成立了“治丧委员会”，专门负责村里丧事的主持和监管工作，在村民的配合下，移风易俗的文明新风逐渐吹遍村里的每一个角落。

如今，王店村的“治丧委员会”已经演变成了“红白理事会”，多年的乡风治理为现在的移风易俗工作打下了坚实的基础。“自从我们开展新时代文明实践系列活动以来，王店村在移风易俗方面的工作成效是非常显著的，放大了先进典型的示范效应，也引领了乡村文明新风尚。”滨河街道党工委宣

传委员牛浩说。

为进一步推进乡村文明建设，王店村专门成立了移风易俗工作小组，推行“约四会”制度，成立“义务红娘”组织，开展移风易俗理论宣讲活动等，取得了明显成效。同时，村两委组织群众代表召开村规民约修订座谈会，对高价彩礼、人情攀比等情况进行摸排调研、深入商讨，积极开展“15分钟宣讲”“邻里会谈”等移风易俗特色活动，村民还编排了移风易俗主题的歌舞、太极拳等文艺作品，让移风易俗文明理念在群众中遍地开花。

春风化雨，需久久为功。随着移风易俗工作的逐步推进，王店村村民从观念到习惯，从文明素养到精神面貌，都在悄然发生变化。下一步，王店村将持续加大宣传力度，着力构建新时代文明实践新格局，让乡风更文明，群众更安乐。记者 孙硕

## 治理躺平需铲除根源土壤

李雄鹰

近日，广东省佛山市三水区南山镇发布《南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》引发社会广泛关注。南山镇政府回应称，“公示‘躺平休闲人员’并非要‘一棍子打死’，而是希望通过这种方式倒逼他们行动起来。”

良好的精神状态，是做好一切工作的重要前提。习近平总书记强调，教育引导广大党员、干部以强烈的政治责任感和时不我待的紧迫感，及时更新思想观念，补齐素质短板，提高履职能力，勇立时代潮头，争当事业尖兵，坚决摒弃一切固守旧思维、旧理念、老套路、老办法的懒汉思想，坚决反对一切不担当不作为、推脱躲绕、不想进取的躺平行为。

干部干部，“干”字当头。现实中，个别人不思进取、懒政怠政，对工作缺少热情，对群众缺乏感情，应付工作得过且过，面对任务左躲右闪，被称为“躺平”。



式”干部。有网民给“躺平式”干部画肖像：撸起袖子一边看，上级来了干一干，见到群众脸难看，遇到难题往外传。

对待“躺平式”干部该动真碰硬。治理干部躺平，也需要解决各种不合理的考核要求和问责处分，以及“能进少出”“能上少下”问题。需要理顺考核机制并做到精准问责，采取切实有效措施解决不愿担当、不敢担当、不善担当等问题。

新成绩需要拼出来、干出来、奋斗出来。治理“躺平式”干部的目的，是要激励干部站起来、动起来、干起来，更是向全社会传递劳动创造财富、实干创造业绩、奋斗创造幸福的正确导向。在铲除滋生“躺平式”干部的土壤基础上，要进一步激发广大党员干部始终保持奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，葆有千字当头的冲劲闯劲，敢想、敢做、敢当、敢干，干出新气象。



## 全面消除麻风危害 促进社会文明进步

1月26日，菏泽市疾病预防控制中心组织工作人员走上街头，开展以“全面消除麻风危害，促进社会文明进步”为主题的宣传活动，宣传普及麻风病防治知识。

据了解，1月28日是第71届“世界防治麻风病日”暨第37届“中国麻风节”。麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病，传染源主要是未经治疗的多菌型麻风病患者，主要通过直接接触和间接接触进行传播，麻风病发病后可致人皮肤溃烂甚至毁容致残，造成患者部分或全部劳动力丧失。麻风病能治好，我国对麻风病的诊断和治疗实行免费。

记者 马琳 摄



## “龙”元素花灯亮相

1月29日，位于牡丹区的中国牡丹园广场上，以“龙”为造型的花灯，吸引了不少游客驻足拍照。据悉，中国牡丹园第十届龙年庙会将于2月7日正式启幕，一直持续到2月25日。在此期间，市民、游客可以游灯会、观演出、品美食。

记者 李若生 摄

## 坚守医者的责任和使命

### — 记菏泽惠泽皮肤专科医院皮肤科医师王业坤

菏泽惠泽皮肤专科医院的皮肤科医师王业坤以其刻苦钻研的精神，将中医与现代医学相结合，不断积累临床经验，在皮肤病治疗领域取得了丰硕成果，为广大皮肤病患者带来希望和健康。

他始终坚守责任使命，耐心倾听患者需求，用通俗易懂的语言讲述治疗方案，让患者能清晰地了解病情和治疗过程，深受患者好评。由于业绩较为突出，他相继被吸收为山东省血管瘤与脉管畸形分会委员、菏泽市中医药学会委员、菏泽医学社会会员。

近年来，王业坤在国家级及省级期刊发表论文多篇，主编、参编专业著作3部，并多次获得先进工作者、优秀医师等荣誉称号。

记者 王雪 通讯员 张辉 欣慰

# 2024年2月14日

**主办单位:** 菏泽日报社

**承办单位:** 牡丹晚报高端单身相亲俱乐部

**协办单位:** 牡丹区中医医院妇女联合会

**报名时间:** 即日起开始报名

**活动时间:** 2024年2月14日9时—22时

**往年相亲大会支持参与单位:**

菏泽一中、菏泽学院、菏泽职业学院、菏泽市立医院、菏泽信息工程学校、菏泽供电公司、菏泽电厂、菏泽烟草公司、菏泽市教育局、菏泽市公安局、菏泽市中级人民法院、菏泽市人民检察院、菏泽监狱、中石油菏泽分公司、市自然资源和规划局、中国移动菏泽分公司、中国联通菏泽分公司、建设银行菏泽分行、安诚保险菏泽中心支公司、中国电信菏泽分公司、菏泽市卫健委、菏泽市中医医院、国家税务总局菏泽市税务局、市生态环境局、市文旅局、中国银行菏泽分行……

**活动形式**

现场设置相亲资料展示区、浪漫约会区、咨询服务、资料打印区、资料展示区，将报名者根据年龄分为相应专区。

**情人节特别企划**

科普恋爱攻略，带动情人节浪漫气息，现场将举办“甜蜜应急蛋糕”“全城告白love he ze”“爱情阶梯”“恋爱清单恋爱的一百件事儿”“搭讪广场告白便利贴”“心动肖像”“心动盲盒”等亮点活动。

**报名咨询:** 18463930517、15990964808

**微信添加:** 18463930517、15990964808

<div style="position: absolute; right: 0; top: